星期五

- □主编:杨 波
- □编辑:李天戈
- □美编:刘俣杉

## 乘东西协作东风 旧院飞出"金凤凰"

秋日,万源旧院镇山林幻彩,蔬果飘香。近年来,乘着东西部协作的东风,浙江 舟山与达州万源山海相连,真情相牵,共绘 乡村振兴新画卷。

走进万源市百里坡旧院黑鸡养殖合作 社,一间厂房门外"浙川携手打造旧院黑鸡 产业园"的字样格外引人注目。

这是合作社今年经历的新变化。

万源2024年东西部协作旧院黑鸡养殖项目在年内全面启动,百里坡合作社是受益企业之一。依据计划,舟山将与百里坡合作社共建25幢共2800平方米的旧院黑鸡标准化放养鸡舍,改扩建旧院黑鸡饲料加工场1座。

据了解,项目总投资为1128万元,淅川东西部协作资金补助282万元。项目建成后预计可新增放养旧院黑鸡3万只,产值约500万元,纯收入约110万元,间接带动1200余户农户实现增收。

当前,共建25幢标准化鸡舍已进入建设收尾阶段,施工人员正加紧完成鸡舍饮水池建造、配套水电等工作,现场一派忙碌景象。预计工程将于10月底完成并于明年初正式投产。

此次新建标准化鸡舍位于合作社核心养殖区。核心养殖区远离合作社人群密集区,相较过去,黑鸡孵蛋不再需要翻山越岭穿越人群聚集区返回鸡舍,安全得到有效改善。同时,黑鸡养殖规模、产能也将得到进一步提升。

百里坡合作社总经理侯中杰告诉记者,标准化鸡舍每间面积在100至200平方米,设计采用砖混结构,相较之前的"棚屋""木屋",其建筑的稳固性、耐久性将带来极大提升。鸡舍还将陆续完善配套水电设施设备、智能化管控设备等。

这次合作酝酿已久。此前,东西部协

作舟山驻万源工作队多次前往合作社实地 考察,在深入了解企业发展需求及痛点后, 决定启动共建项目。侯中杰表示,舟山主 要在资金上提供支持,鸡舍修建方案依照 合作社实际情况而定,这将拓展企业的生 产空间。

实际上,在黑鸡销售端的协作早已跨越山海。侯中杰介绍,在线下端,舟山通过各类交流活动积极推介合作社的产品,还推动产品进入有需求的各类销售网点。在线上端,舟山优质直播团队多次前往合作社进行指导并开展联合直播。自东西部协作政策机制建立以来,来自舟山的各类订单基本没断过。目前,物流保障充分,如接到大批量订单,合作社可直接专线配送。"可以说,我们与舟山的合作正朝着更加稳定的产销关系迈进。"

舟山市民周女士是旧院黑鸡蛋产品的 忠实客户,她坦言,山里的鸡蛋吃起来味道 就是不一样,口感更佳,营养还丰富,现在 物流方便,随时都能吃上新鲜的原生态鸡 蛋。

旧院镇党委副书记赵维鹏告诉记者,旧院黑鸡是旧院特有品种,在当地已有超过160年的养殖历史。黑鸡肉质细嫩清香、味道鲜美,营养丰富,鸡肉与鸡蛋所富含的硒含量和氨基酸含量均远高于当地其他鸡种。

近年来,旧院镇充分利用当地资源优势,大力发展蛋鸡养殖产业,以产业振兴助力乡村振兴。以规模较大的百里坡合作社

为例,这里已建成3000亩旧院黑鸡生态放养基地、1250亩巴山黑猪散养基地、2100亩中草药与果蔬种植基地,以及2000平方米的农产品加工厂和技术服务中心,形成林下"畜禽+有机肥+中药材"生态循环利用种养模式。聘请四川省畜科院和达州市农科院资深专家担任技术顾问,为养殖过程提供科学指导和技术支持,持续优化黑鸡品质。同时,推动延伸黑鸡产业链、价值链,开发自热鸡汤、麻辣鸡块等产品。

据了解,2023年,万源旧院黑鸡专业养殖户和规模养殖场已超过200余家,旧院黑鸡年出栏量426万只,年产商品蛋4920吨,实现产值6.7亿元以上,通过辐射带动近3万人从事旧院黑鸡相关产业,带动农户户均增收5000元以上。

赵维鹏表示,过去几年,旧院镇在东西部协作、托底性帮扶等政策措施的引领带动下,为旧院黑鸡厘清了发展思路、找准了产业定位、明确了着力方向,同时汇聚了产业和科研力量、提供了市场供应链等优质资源要素,不断扩大提升"旧院黑鸡"的品牌影响力,让旧院黑鸡走出了大山,变成了"金凤凰"。未来,旧院镇将继续抢抓政策机遇,通过科学规划,推动打造集养殖、加工、物流、科研、农旅为一体的现代化、规模化黑鸡产业体系,以乡村特色产业高质量发展推进乡村振兴。

□见习记者 李梦真 通讯员 马发海

# 重振巴渠雄风 重塑大布荣光

### 四川省"九九重阳"全民健身主题活动 (达州市分会场)

#### 暨达州市全民健身嘉年华昨日开幕

本报讯 (记者 何龙 实习生 陈頔瑶) 10月10日,由四川省体育局、四川省体育总会指导,达州市人民政府主办,达州市文化体育和旅游局、达州市体育总会承办的四川省"九九重阳"全民健身主题活动(达州市分会场)暨达州市全民健身嘉年华在达州市体育中心体育馆开幕,吸引了全市31支队伍、345名选手参赛。

据悉,此次活动包括健身技能展示竞赛和健身气功交流比赛。健身技能展示竞赛项目包括广场舞、曳步舞、武术、柔力球、国标舞、拉丁舞、健身秧

歌、行进健身操、健身气功、太极(拳) 剑等。健身气功交流比赛按健身气功 站点组、机关企事业单位组两个组别, 以集体赛和个人赛形式进行,包含易 筋经、五禽戏、八段锦、大舞、导引养生 功十二法、太极养生杖等。

"此次活动旨在营造全民运动、敬老爱老的良好氛围。"达州市文化体育和旅游局相关负责人表示,达州市将继续举办更多针对老年人的活动,大力弘扬尊老爱老传统美德,努力营造养老孝老敬老的社会氛围。

#### 渠县交警走上街头

#### 提醒外卖骑手勿忘交通安全

本报讯 (见习记者 程序) 为 切实提高辖区外卖骑手的交通安全意 识和守法观念,进一步深化"一盔一 带"安全守护行动,10月9日,渠县公 安交警走进辖区向美团外卖骑手开展 交通安全宣传活动。

在当天的活动中,宣传民辅警结合外卖行业特点,针对骑手目前普遍存在的边打电话边骑车、不规范佩戴安全头盔、逆向行驶、随意变更车道、

闯红灯等违法行为,具体分析其原因,并且结合辖区突出的交通违法案例和事故案例。为骑手讲解一旦发生事故,将给自己、家庭、他人造成何种不可挽回的后果,引起骑手们的强烈共鸣。通过此次宣传,渠县公安交警希望所有骑手自觉遵守交规,礼让斑马线,规范驾驶,文明出行,切实做到"安而不忘危,慎行则速达"。



活动在舞蹈《旭日龙腾》中拉开序幕。随后,魔术表演、歌伴舞、独唱京剧等节目轮番登场,让大的家感受到传统节日文化的心力。现场还开展了暖心识更尽度,健康知识自传等文明实践活动,倡导全社会关心关爱老生民族尊老敬老传统美德。

"通过举办本次活动, 让老人们感受到来自社会 的关爱和温暖,传递了爱 老助老的良好社会风气。" 通川区文明办工作人员侯 沣琳表示,下一步,他们将 持续依托传统节日和传统 文化,丰富活跃群众文化 生活,不断提升群众的获 得感、幸福感。

了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注达 州观察APP。



达州观察